
Янка Купала i Якуб Колас вывелi нашу лiтаратуру за paMKi нацыянальнай 

абмежаванасцi, узнялi яе на вышыню развiтых лiтаратур свету, зрабiлi яе 

здабыткам агульначалавечай культуры. 

Ilасля Кастрычнiцкай рэвалюцыi Янка Купала i Якуб Колас акгыуна 

уключылiся у лiтаратурнае i грамадскае жыццё маладой кра.ны. Сваёй 

творчасцю яны выявiлi вегпчны дух народа, выэваленага ад царскага 

прыгнёту, 

Яны услаулялi народную прагуда нацыянальнага Адраджэння, да светлых 

парыванняу у будучыню сааёй шматпакутнай Зямлi. Яны свята верылi у 

шчаслiвую зорку вялiкай Прауды i Любовi да працоунага чалавека, носьбiта 

самых найлепшых духоуных якасцяу у гiстарычнай прасторы i часе. 

Тое, што эроблена нашымi слаунымi песнярамi, не падлягае нiякаму 

вымярэнню. 

Пройдуць гады i стагоддзi. Бессмяротная спадчына Янкi Купалы i Якуба 

Коласа будзе жыць вечна, натхняць нашчадкау на вялiкiя добрыя справы 

дзеля роднай Бацькаушчыны, 
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эшчнаи сютэмы 

Мастацкая прырода класiчнай коласаускай эпiчнай сiстэмы - адна з самых 

стрыжнявых праблем сучаснага лiтаратуразнауства i коласазнауствв. Яна ат

рымала досыць глыбокае асвятленне у манаграфiях даспедчыкау [1-5]. У ар

тыкуле мы паспрабуем шмат у чым па-новаму раскрьщь складаны i супя
рэчлiвы працэс лiра-эпiчнага напаунення прозы, спасцiгнуць мастацка

фiласофскую глыбiню трылогii Я. Коласа «На ростанях». 

Пошукi патрэбнага сiнтэзу лiрыкi i зпасу, калi лiрызм не механiчна далуча

ецца да эпiчнай плынi празаiчнага твора у форме лiрычных адступленняу, а, 

«як хiмiчны састау, цалкам насычае сабою апавяданне» (У. Дняпроу), былi 

распачаты беларускiмi празаiкамi у жанры апавядання. Гэта у пэунай ступенi 

аблегчыла работу paMaHicтay у 1920-я гады, хоць, зразумела, для рамана трэ

ба было шукаць сваю раманную меру сiнтэзу. 

Трылопя Я. Коласа «На ростанях», не страчваючы сваёи арыентацыi на 

эпiчнасць, адчувала цягу да больш поунага самараскрыцця асобы, асобы Ла

бановiча, iмкнулася пазбавiцца ад залiшняга рацыяналiзму. У празаiка мы на

зiраем само пераасэнсаванне паняццяу лiрызму i эпiчнасцi. Лiрычнае, з 

уласцiвым яму суб'екгыуным спосабам адлюстравання рэчаiснасцi, не 

адхiляе, а, наадварот, шукае шляхi, якiя б эвязалi яго з эпiчнай манерай апа

вядання. Эпiчнае у сваю чаргу становiцца iншым, выяупяецца у больш цэлас

ным гiстарызме, у iMKHeHHi да большай фiласафiчнасцi, псiхалагiзацыi, якiя 

адкрывалi магчымасць падключэння да агульначалавечых праблем. У я касц; 

яскравай асаблiвасцi пiсьменнiцкай манеры Я. Коласа адэначым i адэiнства у 

прозе суб'ектыуна-гирычнага узнаулення рэчаiснасцi i яе аб'екгыуна

аналiтычнага асэнсавання. Даследчыкi творчасцi праэаiка усведамляюць, што 

непаугорнасць яго мастацкай сiстэмы - у своеасаблiвым сiнтээе лiрычнага 
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эпiчнага спосабау адлюстравання жьщця, яе драматычным напауненнг 

у лiрызаванай трылогii Лабановiч засяроджаны часта у сябе, i пераважную 

большасць малюнкау мiнулага Я. Колас перадае у форме ycnaMiHay героя, 

выклiканых пэунымi асацыяцыямi з сучаснасцю, што вядзе да максiмальнага 

эбшжання розных пластоу часу. I таму асновай становища духоунае адзiнства 

Коласа i Лабановiча, а канфлiкты твора закладзены нават у сферы iдэй (пат

рыятычнай, гуманiстычнай, выхаваучай i г.д.), якiя У сваю чаргу вызначаюць 

расстансуку j характар узаемаадносiн персанажау. 

В. Халiзеу зауважыу: «У прыродзе эпасу - унiверсальна-шырокае выкары

станне магчымасцяу мастацкай лiтаратуры як фармальных, так i змястоуных» 

[6]. А. Адамовiч адзначае, што Колас «у аднолькавай ступеи лipык i эпiк, 

фiлосаф i бытапiсальнiк, рамантык i па-народнаму мудры, практычны чалавек. 

Надзвычайная цэласнасць светаадчування, багацце пачуццяу - ад светлага 

да сурова-трагiчнага, па-народнаму просты i цвярозы погляд на рэчы, паста

янная i, як у самога народа, зацятая варожасць да усяго, што перашкаджае 

працоунаму чалавеку жыць у шчасцi» [4. с. 9]. 
Многа месца i yBari адводзiцца у трылогii паказу жыцця сялянства, гпсь

MeHHiK адносiцца да свак герояу з любсую i павагай, але не iдэалiзуе ix. Так, 

Я. Колас малюе цемнату i забiтасць сялянства (спрэчкi жыхароу Цельшына аб 

дн; святкавання уводзiн), яго неарганiзаванасць у rpaMaдCKiM жыццi (выбар 

старшынi у в. Выганы). Сюжэт ускладняецца цэлым шэрагам апавяданняу, 

якiя энаёмяць нас з гiстарычным мiнулым беларускага народа (апавяданнi аб 

гвалтах шведскiх сапдат), выкрываюць сутнасць афiцыйнай рэлiгii (замалёукi 

богаслужэнства а.Мадэста i а.Мiкалая). АУтар на прыкладзе жьщця вёсак 

Цельшына, Высокае, Выганы, Мiкуцiчы, Верхань дае усебаковае уяуленне аб 

цяжкiм i бяспрауным юнаванн. беларускага працоенага сялянства, аб умовах 

яго працы, асаблiвасцях быту, культуры i г.д. Паказваючы узаемаадносiны 

працоунага сялянства з панам CKipMyHTaM, папом Кiрылам i MHoriMi iншымi, 

Колас ускрывае прычыну класавага антаганiзму у тагачасным грамадстве. Па

бановiч на прыкладзе жьщця j дзейнасцi nicapa Дулебы, старшынi воласцi За

хара Лемеша бачыу той «цемны лес», якi перашкаджау селянiну не толькi шу

каць прауды, але i думаць аб ёЙ. 

Шматпланавая пабудова эпiчнага твора у тыя гады (пачатак хх ст.) была 

наватарскай для беларускай лiтаратуры, аднак Колас застаецца верны шмат

планавасцi ва уСёй прозе. Перад HaMi мастак эпiчнага складу, талент якога 

уходзiць карэннямi у глыбiнi народнага жыцця. У яго творах атрымалi асвят

ленне важнейшыя падзеi, карэнныя зрухi, якiя адбывалiся у сацыяпьнай рз

чаiснасцi. Гэтым самым абазначауся эпiчны характар яго творчасцi. Галоунымi 

pbIcaMi рэалiзму Я. Коласа вызначым эпiчную шырыню i звязанае з ёю адлюс

траванне эпохi, якое перадае паунату, канкрэтнасць i нагляднасць таго, што 

апiсваецца; псiхалагiчную насычанасць расказу, раскрыццё унутранага свету 

герояу. АУтар эпiчна спакойна, часам велiчна, з усей суровай праудзiвасцю 

даследуе жыццё ад самых узвышаных да самых яго будзённых праяупенняу, 

Трыпопя - гэта сапраудны эпiчны твор, героем якога выступае беларускi на

род у адзiн з важнейшых пераломных перыядау сваёй псторьп. 

Першая i у некаторай ступен! другая частка трылогii аднауляюць жыццё ге

роя на тым этапе, калi ен блукае у пошуках «iсцiны», у пошуках сэнсу жыцця. 

Гэта абумовiла наяунасць псiхалагiчных сiтуацый, якiя хоць i пазбаупечы дра

матычнага дзеяння, з'яуляюцца, аднак, жьщцёва праудзiвымi. А сама статыч

насць кампазiцыi першай часткi змяняецца у далейшым нарастаннем дзеяння, 

канфлiкту. Само ж адрозненне поглядау герояу, супярэчнасцi памiж iMi i скпа
даюць канфлiкт, якi раскрываецца 9 другой кнiзе 9 форме сутыкнення анта

ганiстычных сацыяльных сiл (выступленне сялян супраць памешчыка 
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CKipMyHTa i ix арышт). Па меры разгортвання расказу гiстарычныя падзеi, са

цыяльна-палiтычныя канфлiкты становяцца сюжатаутваральным момантам. 

Радасным адчуваннем новага свету прасякнуты лipычны уступ, якi адкрывае 

другую частку: «На прастор, на шырокi прастор! ..» [7]. 
Асноуныя прынцыпы раскрыцця характару ij Коласа узыходзяць да тал

стоускай традыцыi, адпавядаючы iмкненню шматграннага паказу чалавека. 

Пейзаж узмацняе драматызм дзеяння, душэуны настрой дзеючай асобы Так, 

агисаннем зiмовай завipухi пiсьменнiк адцяняе унутраную барацьбу, якая ад

бываецца у душы Лабановiча у сувязi з наступленнем рэакцыi. Пейзаж не 

толькi сугучны настрою героя, часам ён кантрастуе з iM. Так, спакойная прыга

жосць зелянеючых палескiх прасторау супрацьпастаупена цяжкаму жыццю 

сялян беларускай вёск! 

Пейзаж у трылогii нярэдка лiрычны: праз яго аутар перадае свае пачуццi i 
аднос'ны герояу да роднай зямлi. Нярэдка апiсаннi прыроды злiваюцца тут з 

ayтapcKiMi лiрычнымi адступленнямi. I як лейтматыу праходзiць праз адступ

леннi думка аб неабходнасцi вызначыць дарогу у жыццё у адпаведнасцi з ri
старычнымi шляхамi i лесам народа. Так, у першай частцы гаворыцца аб шля

хах-дарожаньках, па якiх iшлi людзi i на працягу доугiх вякоу неслi у свак сэр

цах крыуду. Ва уступе да другой часткi зауважаем радаснае адчуванне нады

ходу змен: «Будзе бура, павiнна быць навальнiца ... » [7, С.189]. I нарэшце у 

трэцяй - Колас прадстаупяе тыя новыя шырокiя шляхi для народа. А у caMiM 
творы, дзе псiхалогiя, мараль, быт складаюць адзiнае цэлае, канфлiкты 

iндывiдуальнай свядомасцi падпарадкаваны глыбокiм гiстарычным i сацыяпь
ным канфлiктам. 

Па сiле мастацкага паказу беларускага пейзажу празаiк наблiжaецца да цу

доунага майстра руска га пейзажа I.C. Тургенева. Пейзажныя замалеукi Коласа 

вызначаюцца лiрычнасцю i эмацыянальнай усхваляванасцю, праз ix праяупяецца 

глыбокi патрыятызм аутара. Цяжка назваць другога беларускага пiсьменнiка, у яко

га пейзаж атрымлiвау бы такую эмацыянальна-лiрычную афарбоуку. 

у трылогii па-свойму гучьщь i тэма ropKaycKix «Maix унiверсiтэтау», тэма 

вялiкай вучобы жыццём, якая заканамерна вяла дэмакратычна настроенага 

юнака, якi глыбока адчувау сваю кроуную сувязь з народам, з усялякiх разда

рожжау на шырокi i ясны шлях. I нават сама кампазiцыя твора як бы адлюст

роувае гэты вобраз вялiкай дароп, якая iмкнецца у далеч: трапляючы заднаго 

месца у другое, сутыкаючыся з разнастайным акружэннем, пазнаючы адно 

жыццёвае аСЯРОАдзе за ApyriM, герой мужнее у духоуным развiццi. 

у трылогii з найбопьшай сiлай праявiлася шырыня коласаускага погляду на 

рэчаiснасць, адбылося арганiчнае эпшцё лipыкi, эпасу i драмы, ва усей шы

рын! выявiлася шматграннасць яго стылю, своеасаблiвасць апавядальнай ма

неры, багатай фальклорнымi фарбамi. Спакойная, эпiчная апавядальная 

плынь не выключае, аднак, лiрычнай усхваляванасцi твора. Наадварот, лiрыч

ная замiлаванасць i узрушанасць аутара лесам гврояу знайшла адзiна вера

годную форму выражэння - лiрычнага праз эпiчнае. Прычым эпiчны i лiрычны 

пачаткi спалучаны даволi тонка, здаецца, нават, у адзiна верагодных прапор

цыях. Эгпчная шырыня твора дазволiла Я. Коласу намаляваць яркую карцiну 

жыцця беларускага сялянства i вясковай iнтэлiгенцыi у пачатку хх ст. Ства

рыушы цэлую галерэю яркiх мастацкiх вобраэау, празаiк пакаэву, што тагачас

ная iнтэлiгенцыя не была аднароднай масай, што абвастрэнне класавай ба

рацьбы узмацнiла дыферэнцыяцыю у асяроддз! iнтэлiгенцыi. 

Нас кранае драматычны лес старожкi Ганны, усе жыццё якой - гэта пакуты, 

зневажанне, цяжкая праца i пастаянны страх за эаутрашн] дзень. Яна не толь

Ki павiнна была цярпець сацыяльны уцiск, але i здзекi п'янiцы-мужа. Муж бiу яе 

«без усякай прычыны, можа таму, што на свеце жыць няпёгка» [7, с.279]. Ма

82 



люецца i драматычны пёс Ядвiсi, якая вырасла у сям'i пана падлоучага, чала

века жорсткага i дэспатычнага. Не раз даводзiлася ~й быць сведкай жудасных 

здзекау, якiя чынiу бацька над мацi. Пакуппвае жыццё i смерць мацi балюча 

адазвалiся на мяккай натуры Ядвiсi, а жорсткасць бацькi нарадзiла у характа

ры Ядвiсi скрытнасць i недаверлiвасць у аднос'нах да пюдзей. Яшчэ у 

дзяцiнстве, бачачы жудасныя сцзны праяупення дэспатызму, Ядвiся 

пранiклася нянавiсцю да прыгнету i насiлля. Аднак вобраз Ядвiсi застауся не

дасказаным да канца, што надае яму некаторую рамантычнасць i лiрызм. 

У трылогii даволi часта пейзаж перарастае у лiрычнае адступленне. На

яунасць лipычных адступленняу з'яуляецца кампазiцыйнай асаблiвасцю тры

логii. Я. Колас не толькi расказвае аб складаных шляхах свайго героя, але i выказ
вае свае ацносны да падэеЙ. Гэтыя аУтарскiя адступленнi арганiчна злiваюцца з 

aCHoYHbIMi падзеямi трылоrii i не парушаюць цэласнасцi твора. Асноунае, што гу

чыць У лiрычных адступленнях - гэта пюбоу да род нага краю, замiлаванне бела

рускай прыродай, любоу да народа i вера у лепшую будучыню. 

Вылучым найбольш высокамастацкiя Лiрычныя адступленнi: 

1.	 Аб старасвецкiх шляхах Беларусi (княа першая, раздзел XVI) [7, с. 80]: 
«Шырокi гасцiнец з двума paдaMi старых бяроз ... »; 

2.	 «На прастор, на шырокi прастор!» (кнпв другая) [7, с. 189]; 
3.	 Уступ да другой чаcткi трэцяй кнiгi (<<Колiсь, яшчэ У AHi юнацтва ... ») [7, с. 541]. 

Д.I. Гальмакоу адзначае: «Паэтычнасць» беларускай прозы узнiкла на гле

бе выкарыстання форм паэтычнай стылiстыкi ; абумовiла эмацыянальна 

узвышанае ryчанне празаiчных творау, вызначыла ix лiрызм, пафаснасцы 

[5, с.9]. Узвышана-паэтычны характар, эмацыянальнасць, лipычнасць - гэтыя 

рысы характэрны для стылю прозы Я. Коласа. Празаiк лiрычна усхваляваны i 
суб'ектыуна настроены мастак, i гэта самым iCТOTHbIM чынам адбiваецца на 

характары творау. I усе ж, нягледзячы на лiрычную усхваляванасць, 

суб'вктыуную зашкауленасць, Я. Колас напежыць да лiку nicbMeHHiKay 
аб'екгыунага складу, якiя не падмянялi рэалiстычны паказ жыцця выяупеннем 

у мастацкiм творы асабiстых эмоцый, адчуванняу, парыванняу душы. 

Як бачым, мастацкае майстэрства класiка беларускай лiтаратуры - вельмi 

павучальнае для iншых майстроу нацыянальнага слова. Мы раскрыл; ролю 

паэтыкi Я. Коласа у эпiчным адлюстраваннi рэчаiснасцi i чалавечага характа

ру, характару беларуса. А класiчная традыцыя пiсьменнiка, яго багаты i ппён
ны мастацк; вопыт маюць вялiкае значэнне для сучаснай лiтаратуры, садзей

нiчаюць бопьш глыбокаму разуменню эаконау эпiчнага жанру. 
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SUMMARY 
The artic/e dea/s with the instances о( synthesis о( epos and /yrics in the auto

blographica/ trilogy Ьу У. Ko/as «At The Crossroads». /t proves that the proser 
gives а new meaning to the notins «/yrica/» and «epica/». 
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